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Klausurhinweise:

e Verwenden Sie bitte fiir Thre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen
diesen Priifungsbogen. Sollte der fiir Neben- und Zwischenrechnungen vor-
gesehene Platz nicht ausreichen, nutzen Sie die letzte Seite (S.10) des Prii-
fungsbogens und geben Sie unbedingt an, welcher Aufgabe Ihre Ausfiihrun-
gen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind.

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem
Wahlteil (Aufgaben 2 bis 4) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe
genau zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei Wahl-
aufgaben bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstel-
lung gewertet. Auf die Pflichtaufgabe entfallen 50 %, auf jede Wahlaufgabe
jeweils 25 % der moglichen Losungspunkte.

e In Aufgabe 1 werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche Antworten durch
Abzug eines Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzahl von
Null kann dabei innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden.

Nur fiir den Priifer

Aufgabe 1 2 3 4 Summe
Punkte




Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe) (20 Punkte)

Kreuzen Sie bei den folgenden 5 Teilaufgaben die Threr Meinung nach korrekten Ant-
worten an. In jeder Teilaufgabe kénnen maximal 4 Punkte erreicht werden.

Teilaufgabe (a)
wahr falsch

® Die optimale Dispositionsregel im statischen klassischen
LosgréBenmodell entspricht einer (¢, g) — Regel. O O

e Die klassische LosgroBle bei endlicher Beschaffungsrate ist
umso kleiner, je hoher die Beschaffungsrate ist.

[ [

® Die optimale LosgréBe bei Stufenrabatt ist bei gleichen Kosten-
daten mindestens so grof3 wie bei Blockrabatt. O N
O O

® Die optimale LosgroBe bei Stufenrabatt kann nur in einem
Minimum der Teilkostenkurven liegen.

Teilaufgabe (b)

Der optimale Sicherheitsbestand bei (s, g) — Dispositionsregel
wahr falsch

e ist von der Losgr6Be g unabhingig. O El
o ist groBer als der Bestellpunkt s. O 0O
® sinkt mit zunehmender Lieferzeit. O |
® ist bei gleichem « — Servicegrad und identischer Lieferzeit

kleiner als der Sicherheitsbestand bei (z, S) — Regel. O [

Teilaufgabe (c)

Die Losung des Mehrprodukt-LosgroBenproblems nach der einfachen Bestellinter-
vallregel (BIR)
wahr falsch

e fiihrt immer zu kleineren Bestellintervallen als die Einzel-

disposition. O u
e fithrt immer zu anderen Bestellintervallen als die

Multiple BIR. O O
e flihrt immer zu niedrigeren Kosten als die Einzeldisposition. O O
e fiihrt nie zu niedrigeren Kosten als die Multiple BIR. O O




Teilaufgabe (d)

Welche der folgenden Dispositionsregeln fiihrt/fiihren bei stochastischer Nachfrage
zu variablen Bestellintervallen?

[1 (s, g) — Regel

I (s, S)— Regel
I (¢, g) — Regel
[ (z, S) —Regel

O (¢ s, g) — Regel
O (z, s, S)—Regel

Teilaufgabe (e)
wahr  falsch
e Bei optimaler Losung des Zeitungsjungenproblems sinkt die

Einkaufsmenge mit zunehmender Stiick-Riickgabevergiitung. [ [
e Die kostenminimierende Dispositionsregel im stochastischen
mehrperiodigen Lagerhaltungsmodell mit Fixkosten ist eine [ |
(s, S) — Regel.
e Die Lieferzeit ist bei der Disposition des Lagerbestandes immer
ein Bestandteil des Risikozeitraumes fiir die Bestandssteuerung. [ O
® Die zur Parameterbestimmung bei (s, g) — Disposition benétigte
Nachfragevarianz sollte besser aus der Varianz des Prognose- O O

fehlers als aus der Varianz der Nachfragerealisation vergangener
Perioden geschétzt werden.






















